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durmalidir. Coziimleri bulunmayan sorular iptal olur. Siklarm yanhs oldugunu diistiniiyorsamz, cevabimzi son sikka yazin. En yakin sikk isaretledikten sonra
cevabimizi son sikka da yazabilirsiniz. Tki sikka isaretlevenin sorusu iptal olur. Degerleri ne kadar hassas alirsamiz, sonuclar o kadar yakin bulursunuz. Herkesin

I I I Dikkat: Buldugunuz sonuca en yakin sikk isaretleyiniz. Puan DOGRU SONUCLAR iizerinden verilecektir. Soru ¢oziimleri kagitlar izerinde karisikta olsa
VIVIV,

2o
- sorusunun degerleri birbirinden farkhdir. En fazla 1 kagit daha isteme haklamz var. Soru kagidi iizerindeki bos alanlara karalama yapabilirsiniz. BIRIMLERE

dikkat ediniz. YERCEKIMI ivmesini= 9.81, PI sayisi= 3.14 alimz. N/Kg DONUSUMLERINDE= 9.81 kullanmuz. Siive Net 75 dl, Basarilar... L.Cayoglu

Soru-1)(25p.) Atolye igerisine sekideki tek rayli gezer bir Ving vapmak
1stiyoruz. Yiik en ug noktaya geldiginde 1800 mm mesafededr. Vinein | 4
Ray seklindeki profil demiri B noktasindan halatla A noktasina
baglannustir. Halatin Cekime emniyet Gerilmesi 6,,,=600 MPa dir ve
kesit alan1 A= 80 mm? dir. Verilen diger 8leiilere gore (a= 850 mum,
b=1500 mm) bu Vince en fazla ka¢ kg yiik asabiliriz. (G=?) ©1025,22
©1165,94 ©1306,66 ©1447,38 ©1527,79 ©1769,02 ©2010,24
©2191,17 ©2251,47 ©2492,7 ©2492.7 ©2613,32 ©3095,78 ©3276,7

©3135.98 ©@3276,7 ©..ocvveiiiiiiiec e,

Soru-2)(25p.) Sekildeki gibi bir merdaneli Bez sikma makinasi tekstil
sanayisinde kullanilmaktadir. Alttaki merdane kola kama ile
baglanacaktir. Kol 1stendiginde ¢ikanilip takilabilmektedir (paralel viizlii
kama kullamlacak). Merdane mili ve ¢evirme kolu ayni malzeden
yapilacaktir (P, =60 N/mm?. 7,,,~60 N/mm? olmak iizere aym deger
almacakti.) Bir kisi kola en fazla F=55 kgf uygulayacag: varsayilarak
tasarim ortaya ¢ikarilacaktir. Kol uzunlugu R=48 em alinacaktir. Mil
capini belirleyerek (d) buna baglh Kama yiiksekligim t=d/8, kama
gemsligim b=d/6 alimz. Bu dlgiilere gire Kama boyu en az kac mm
olmahdir (L=?) (Dikkat: Kama mulin iizerine yapisiktr ve muil ile aym
malzemedir.) ©29,91 ©17,6 ©16,72 ©24.,63 ©57,18 ©51,03 ©48,39
©59,82 ©72,14 ©77.42 ©87,98 ©93,26 ©96,77 ©109,09 ©112,61

©I127.57 ©.oiiic,

Soru-3)(25p.) Sekildeki gibi Turbo Fan bir jet motorunun en 6ndeki biiyiik Fan
pervanesini arka taraftaki tiibinli jet motoru dondiirmektedir. Jet moturu 6000 kW
lik giicii 20000 d/d donerek tiretmektedir. Bu esnada Fan pervanesi F=5 tonluk bir
itki kuvveti iiretmektedir. Jet motoru ile Fan arasindaki milin ¢apini Burulmaya
gore belirledikten sonra bu milde meydana gelecek en biiyiik Esdeger Gerilme
ne olur? (Mil malzemesinin t.,=60 N/mm alimacak. ©53.808 ©73,854 ©58,028
©67,524 ©77,019 ©94,955 ©105.506 ©115,001 ©120,276 ©130,827 ©143.,488
©152,983 ©143,488 ©164,589 ©147,708 ©152,983 ©......ceevvvivereireicccenee

Soru-4)(Metin Sorus 15p.) @ Uygu kamalar ¢n gerilmesiz olarak ¢align.©
Dogru © Yanlis @ Pimler zorlanuken enine makaslamadan daha ¢ok boyuna
yiizey basinglar daha tehlikelidir.© Dogru © Yanlis @ Pernolar tizerinde
moment tasiyan elemanlardir. © Dogru © Yanlis (@ Aks hesaplarmda burulma
momenti hesaplanmaz. © Dogru © Yanlis (@ Miller sadece egilme titresimi
gosterir. © Dogru © Yanlis (@ 1m boyundaki Gii¢ aktarma milinde en fazla 0.5
mm sehime miisaade edilir. © Dogru © Yanlis @ Polar atalet momenti kullanilir
burulmaya kars: direnci gosterir. © Dogru © Yanlis (@ Emniyet gerilmesi Akma
gerilmesinden daha diigtiktir. © Dogru © Yanlis @ Paralel ytizlit kama tist ve alt
yiizeylerden galisir. © Dogru © Yanhs @ Altiminyumun Elastisite modiilii
vaklasik 205 GPa dur. © Dogru © Yanlis (@ Yorulma olay: yiizey: daha diizgiin
parcalan daha az etkiler. © Dogru © Yanls (@ Tam degisken siirekli mukavemet
gerilme degerinde ortalama gerilme sifirdir. © Dogru © Yanhs @ Esdeger
gerilme sadece burulma varsa hesaplanir © Dogru © Yanlis @ Bir malzemede
sadece aym tip 1ki tane normal gerilme varsa bunlar toplanarak maksimum
gerilme bulunur. Egdeger gerilmede bununla ayni olur. © Dogru © Yanlis @
Dinamik yiiklemelerde emniyet gerilmesi Esdeger gerilme ile karsilastirilmalidir
© Dogru © Yanlis (Sekil Sorusu: 5 p)@ Soru 2 deki Merdane, mil, ¢cevirme
kolu, kama ve saseninde iginde bulundugu sistemin tasarunini yaparak montaj
resmini ¢iziniz. Sistem caligsin. (Teknik resim kurallarna dikkat ediniz). (Sekil
Sorusu: 5 p)@ Siki ge¢me bagmtilarinda gentik etkisini azaltmak i¢in ne gibi
tedbirler almmalidir. Sekille anlatiniz.
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Soru-4)(Metin Sorus 15p.) @ Uygu kamalar 6n gerilmesiz olarak g:ah§11
Dogru © Yanlis (@ Pinler zorlanrken enine makaslamadan daha ¢ok boyuna
yiizey basinclar daha tehlikelidir. © Dogru®) Yanhs @ Pemolar tizerinde
moment tastyan elemanlardir. © Dogru€) Yanlis @ Aks hesaplarmda burulma
momenti hesaplanmaz. € Dogru © Yanhs @ Miller sadece egilme titresimi
gosterir. © Dogru€@Yanls @ 1m boyundaki Gii¢ aktarma milinde en fazla 0.5
mm sehime miisaade edilir. € Dogru © Yanhs (@ Polar atalet momenti
burulmaya kars: direnci gosterir. @ Dogru © Yanlis @ Emniyet gerilmesi Akma
gerilmesinden daha diisiiktiir.€Q Dogru © Yanhs @ Paralel yiizlii kama tist ve alt
yiizeylerden ¢alisir. © Dogru®) Yanhs (@ Aliminyumun Elastisite modiili
yaklasik 205 GPa dir. © Dogru€©)Yanhs (@ Yorulma olay1 yiizey1 daha diizgiin
parcalar1 daha az etkiler. @Dogru © Yanlis (@ Tam degisken siirekli mukavemet
gerilme degerinde ortalama gerilme sifirdir. €Dogru © Yanlis @ Esdeger
gerilme sadece burulma varsa hesaplanir © Dogru@) Yanhs @ Bir malzemede
sadece aym tip iki tane normal gerilme varsa bunlar toplanarak maksimum
gerilme bulunur. Egdeger gerilmede bununla ayni olur. @Dogru © Yanlis @
Dmamik yiiklemelerde emmiyet gerilmesi Esdeger gerilme ile karsilagtirilmalidir
© Dogru(®)Yanlss (Sekil Sorusu: 5 p)@ Soru 2 deki Merdane, mil, gevirme
kolu, kama ve saseninde i¢inde bulundugu sistemin tasarimini yaparak montaj
resmini ¢iziniz. Sistem ¢alissm. (Teknik resim kurallarina dikkat ediniz). (Sekil
Sorusu: 5 p)@ Siki gegme bagmtilarinda ¢entik etkisini azaltmak i¢in ne gibi
tedbirler almmalidur. Sekille anlatimiz.



